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82 χρόνια από το Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων
/ Ιστορία - Εθνικά Θέματα

82 χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από το Ολοκαύτωμα των 
Καλαβρύτων, ένα από μεγαλύτερα εγκλήματα της Ναζιστικής 
Γερμανίας κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Στις 
13 Δεκεμβρίου του 1943 δυνάμεις της «Βέρμαχτ» βάσει του 
οργανωμένου σχεδίου «Επιχείρηση Καλάβρυτα» (Unternehmen 
Kalavryta) σκότωσαν σχεδόν όλους τους άρρενες κατοίκους 
των Καλαβρύτων, σε αντίποινα για την εκτέλεση αιχμαλώτων 
Γερμανών στρατιωτών από τον ΕΛΑΣ.

Το Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων που αποτελεί ένα μελανό σημείο στην ιστορία 
της ανθρωπότητας και που στιγμάτισε τον σύγχρονο ευρωπαϊκό πολιτισμό, 
αναγνωρίζεται διεθνώς ως πράξη ντροπής για ολόκληρη την πολιτισμένη 
ανθρωπότητα. Συνολικά, κατά τη διάρκεια της «Επιχείρησης Καλάβρυτα», 
οι Γερμανοί σκότωσαν 1.101 άτομα, κατέστρεψαν και λεηλάτησαν πάνω 
από 1.000 σπίτια, κατάσχεσαν 2.000 αιγοπρόβατα και απέσπασαν 
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260.000.000 δραχμές.

Παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας κορυφώνονται οι 
εκδηλώσεις μνήμης

Το πρωί της Παρασκευής 12 Δεκεμβρίου 2025 πραγματοποιήθηκε ο Δρόμος 
Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, με τη συμμετοχή μαθητριών και μαθητών του 
Δημοτικού Σχολείου Καλαβρύτων «Αγλαΐα Κόντη – Ελένη Χάμψα», του Γυμνασίου, 
Γενικού Λυκείου και Επαγγελματικού Λυκείου Καλαβρύτων «Ευσέβιος Κηπουργός». 
Η δράση είχε ως στόχο τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης και την απόδοση τιμής 
στα θύματα του Ολοκαυτώματος των Καλαβρύτων.
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Παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τασούλα κορυφώνονται 
σήμερα, Σάββατο 13 Δεκεμβρίου 2025, οι εκδηλώσεις μνήμης για τα 82 χρόνια απ’ 
το Καλαβρυτινό Ολοκαύτωμα.

«Το Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων είναι διαχρονικός φορέας μηνυμάτων, 
συμβολισμών και παραδειγμάτων», αναφέρει σε δήλωση του ο Δήμαρχος 
Καλαβρύτων Θανάσης Παπαδόπουλος προσθέτοντας ότι «κάθε επέτειος 
ισοδυναμεί -πριν απ’ όλα- μ’ ένα ιερό προσκύνημα στη μνήμη και στο παράδειγμα 
των ηρώων μας. Απευθύνουμε ανοικτή πρόσκληση σε όλες και όλους να 
συμμετάσχουν και στις φετινές εκδηλώσεις μνήμης».

Την Κυβέρνηση στις εκδηλώσεις θα εκπροσωπήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας 
Αθανάσιος Δαβάκης.
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Στις 10:00 π.μ. θα τελεστεί πάνδημο μνημόσυνο στον Καθεδρικό Ναό Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου της Μαρτυρικής Πόλης των Καλαβρύτων, προεξαρχόντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Καλαβρύτων και Αιγιάλειας κ. Ιερώνυμου και θα 
ακολουθήσει ομιλία απ’ τον Τάσο Σακελλαρόπουλο, Διδάκτορα Ιστορίας του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, υπεύθυνο των Ιστορικών Αρχείων του Μουσείου Μπενάκη, 
με τίτλο της ομιλίας του «Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος – Ανατροπές και 
Ιδιαιτερότητες».

Θ’ ακολουθήσει μετάβαση σε πομπή, μέσω του Μουσείου Καλαβρυτινού 
Ολοκαυτώματος, προς τον Τόπο Εκτέλεσης, της οποίας θα προπορεύεται το 
διασωθέν απ’ την καταστροφή του Μητροπολιτικού Ναού Ιερό Ευαγγέλιο.

Στον Τόπο Εκτέλεσης θα ψαλεί επιμνημόσυνη δέηση και θ’ ακολουθήσουν 
προσκλητήριο Εκτελεσθέντων από μαθήτριες και μαθητές των σχολείων της 
Μαρτυρικής Πόλης των Καλαβρύτων, κατάθεση στεφάνων, ενός λεπτού σιγή και 
ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου απ’ την Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου 
Καλαβρύτων.

«Η ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ, Ο ΛΑΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΒΙΩΜΑ»

Στις 12:30 μ.μ., παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τασούλα, 
στο Πέτρινο Κτίριο, θα εγκαινιαστεί η έκθεση «Η Τέχνη και η Ιστορία, ο Λαός και 
το Βίωμα», μ’ έργα χαρακτικής, με ξυλογραφίες σε χαρτί και μια μεγάλη σειρά από 
ξύλινες μήτρες έργων του χαράκτη Α. Τάσσου.

Η έκθεση οργανώνεται σε συνεργασία με την Εταιρεία Εικαστικών Τεχνών Α. 
Τάσσος.



«ΠΕΡΑ ΑΠ’ΤΟΝ ΚΑΘΡΕΦΤΗ»

Στις 7:00 μ.μ. της ίδιας μέρας, στο Πολυδύναμο Πολιτιστικό Κέντρο θα 
παρουσιαστεί η θεατρική παράσταση «Πέρα απ’ τον καθρέφτη» απ’ τον Θεατρικό 
Όμιλο Καλαβρύτων «Πάνος Μίχος», σε κείμενα και σκηνοθεσία Ισμήνης 
Σακελλαροπούλου.
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Η ΜΠΑΛΑΝΤΑ ΤΟΥ ΜΑΟΥΤΧΑΟΥΖΕΝ

Στις 8:00 μ.μ., στο Πολυδύναμο Πολιτιστικό Κέντρο, η Ορχήστρα Σύγχρονης 
Μουσικής της ΕΡΤ θα παρουσιάσει αποσπάσματα από «τη μπαλάντα του 
Μαουτχάουζεν – του νεκρού αδερφού». Μια συναυλία – αφιέρωμα στο Καλαβρυτινό 
Ολοκαύτωμα, σ’ ενορχήστρωση Τάσου Καρακατσάνη.
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ΑΓΙΑ ΛΑΥΡΑ

Την Κυριακή 14 Δεκεμβρίου, στις 8.30 π.μ. στην Ιερά και Ιστορική Μονή της Αγίας 
Λαύρας θα ψαλεί επιμνημόσυνη δέηση για τους εκτελεσθέντες μοναχούς απ’ τα 
γερμανικά στρατεύματα κατοχής.

ΣΤΗΝ ΚΛΕΙΤΟΡΙΑ

Επίσης, την Κυριακή 14 Δεκεμβρίου, στις 9 το πρωί στον Ιερό Ναό Αγίου 
Δημητρίου Κλειτορίας θα τελεστεί μνημόσυνο για τους Εκτελεσθέντες από τα 
γερμανικά στρατεύματα κατοχής στη θέση «Μαγέρου» Κλειτορίας, στις 12 
Δεκεμβρίου 1943 και στην ευρύτερη περιοχή της Κλειτορίας κατά τη χρονική 
περίοδο 12 έως 15 Δεκεμβρίου 1943.

Θ’ ακολουθήσει, στις 10 π.μ. επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο Πεσόντων, ομιλία, 
απαγγελία αντιπολεμικών ποιημάτων από μαθητές και μαθήτριες του Γυμνασίου – 
Λυκείου Κλειτορίας, προσκλητήριο πεσόντων, κατάθεση στεφάνων, ενός λεπτού 
σιγή και ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου απ’ την Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου 
Καλαβρύτων.



Η εκδήλωση πραγματοποιείται σε συνεργασία με το Συμβούλιο της Δημοτικής 
Κοινότητας, τον Πολιτιστικό Σύλλογο Κλειτορίας και τα Σχολεία της Δημοτικής 
Κοινότητας Κλειτορίας.

Καλάβρυτα 1943: Το χρονικό της σφαγής

Οι Γερμανοί μπήκαν στα Καλάβρυτα στις 09/12. Δημιούργησαν έναν ασφυκτικό 
κλοιό γύρω από την πόλη, προκειμένου να μην μπορεί κανείς να ξεφύγει. Την 
έντονη ανησυχία των κατοίκων κατάφερε, παραπλανώντας τους, να κατευνάσει ο 
Γερμανός Διοικητής, ο οποίος τους διαβεβαίωσε ότι δεν πρόκειται κανείς να πάθει 
τίποτε και ότι ο στόχος τους ήταν η εξόντωση των ανταρτών.

Προχώρησαν αρχικά στην πυρπόληση σπιτιών που ανήκαν σε αντάρτες και 
αναζήτησαν την τύχη των Γερμανών τραυματιών της Μάχης της Κερπινής.

Στις 12/12, οι Γερμανοί άρχισαν να ετοιμάζονται για να αποχωρήσουν την 
επομένη. Το πρωί στις 13/12, ημέρα Δευτέρα, πριν καλά καλά ξημερώσει, 
χτύπησαν τις καμπάνες της κεντρικής εκκλησίας και Γερμανοί αξιωματικοί και 
στρατιώτες διέταξαν να συγκεντρωθούν όλοι οι κάτοικοι στο Δημοτικό Σχολείο, 
αφού πάρουν μαζί τους μια κουβέρτα και τρόφιμα μιας ημέρας.



Στο κτίριο του σχολείου έγινε ο χωρισμός και ο αποχωρισμός. Τα γυναικόπαιδα 
κλείστηκαν στο σχολείο και οι άνδρες από 14 χρονών και πάνω οδηγήθηκαν σε 
φάλαγγες στην κοντινή Ράχη του Καππή. Ο χώρος ήταν προσεκτικά επιλεγμένος. Η 
αμφιθεατρική του διαμόρφωση δεν θα επέτρεπε σε κανένα να γλιτώσει. Οι 
Καλαβρυτινοί ήταν αναγκασμένοι να βλέπουν τις περιουσίες τους, τα σπίτια και 
ολόκληρη την πόλη, να καίγονται και, μαζί τους, να παραδίδονται στη φωτιά οι 
γυναίκες και τα ανήλικα παιδιά τους έγκλειστα στο κτίριο του Σχολείου, το οποίο 
φρουρούσαν πάνοπλοι στρατιώτες.

Ο Γερμανός Διοικητής, για να καθησυχάσει και να παραπλανήσει τους 
συγκεντρωμένους, έδωσε το λόγο της στρατιωτικής του τιμής ότι δεν πρόκειται 
να τους σκοτώσουν. Ολόκληρη η πόλη παραδόθηκε στις φλόγες.

Την ίδια στιγμή ο Οδοντωτός κατηφόριζε κατάφορτος με τις σοδειές από το 
πλιάτσικο των Γερμανών στα σπίτια, στα μαγαζιά και τις αποθήκες, απ΄ όπου 
άρπαξαν ότι πολύτιμο υπήρχε. Μαζί και τα χρήματα και τα αποθέματα των 
Τραπεζών και των Δημοσιών Υπηρεσιών, αφού προηγουμένως ανάγκασαν τους 
Διευθυντές να τα παραδώσουν.

Από το ξενοδοχείο «Μέγας Αλέξανδρος», με μια πράσινη και ύστερα μια κόκκινη 
φωτοβολίδα, δόθηκε το σύνθημα της εκτέλεσης. Τα πολυβόλα θέρισαν τους 
Καλαβρυτινούς. Ακολούθησε η χαριστική βολή που ολοκλήρωσε το έγκλημα. 
Διασώθηκαν 13 άτομα.

Στο δημοτικό σχολείο, τα γυναικόπαιδα έζησαν στιγμές αγωνίας και τρόμου, 



καθώς οι φλόγες έζωναν το κτίριο του σχολείου. Σπάζοντας πόρτες και παράθυρα 
κατάφεραν τελικά να ξεφύγουν τρέχοντας μακριά από τα σπίτια που φλέγονταν, 
άρχισαν να αναζητούν τους δικούς τους, Μία από τις γυναίκες, η ηλικιωμένη Κρίνα 
Τσαβαλά, ποδοπατήθηκε από το πανικόβλητο πλήθος των γυναικόπαιδων και 
ξεψύχησε πριν αντικρίσει το αποτρόπαιο έγκλημα.

Ύστερα, οι γυναίκες ανηφόρισαν προς το μέρος που είχαν οδηγήσει τους άνδρες 
και βρέθηκαν μπροστά στο πιο φρικιαστικό και απάνθρωπο θέαμα. Άνδρες, 
πατεράδες, γιοι και αδελφοί κείτονταν νεκροί πλημμυρισμένοι στο αίμα.

Το μεγάλο Δράμα των Καλαβρύτων είχε ξεκινήσει. Τα νιάτα, οι δημιουργικές 
δυνάμεις της πόλης, περιουσίες και κόποι χρόνων αφανίστηκαν στις 2:34΄ της 
13ης Δεκεμβρίου 1943, όπως δείχνουν οι δείκτες του σταματημένου ρολογιού της 
εκκλησίας.

Η συνέχεια του δράματος βρήκε τις γυναίκες να προσπαθούν με τα νύχια να 
σκάψουν πρόχειρους τάφους στην παγωμένη γη του Δεκέμβρη, για να θάψουν τους 
νεκρούς τους. Με τις κουβέρτες που είχαν κοντά τους, μετέφεραν τους 
σκοτωμένους στο νεκροταφείο και άλλους έθαψαν εκεί στο λόφο, μια τραγική 
σκηνή που κράτησε μέρες.

Ακολούθησε η προσπάθεια της επιβίωσης μέσα στα χαλάσματα, που έμελλε για 
χρόνια να στεγάσουν τις απορφανισμένες οικογένειες.



Το Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων «συγκίνησε και συνένωσε τους Έλληνες – 
δυνάμωσε τον αγώνα τους κατά του κατακτητή», ομολογεί ο τότε γενικός 
στρατιωτικός διοικητής των Γερμανών στην Ελλάδα.

Οι Καλαβρυτινές Γυναίκες, οι Καλαβρυτινές Μανάδες, μορφές ηρωικές, 
παλεύοντας κάτω από δύσκολες συνθήκες, κατάφεραν να αναθρέψουν τα παιδιά 
τους και να ξαναχτίσουν την πόλη μέσα από τα ερείπια.

Στον Τόπο της Εκτέλεσης, ο Λευκός Σταυρός και η Πετρωμένη Καλαβρυτινή Μάνα, 
αιώνια σύμβολα του μαρτυρίου, εξακολουθούν να στέλνουν μηνύματα ειρήνης και 
συναδέλφωσης των λαών του κόσμου.



1943 – «Επιχείρηση Καλάβρυτα»

Η Κατοχή αποτελεί μια οπό τις πιο συγκλονιστικές περιόδους της νεότερης 
ελληνικής ιστορίας. Ο λαός μας, εξαντλημένος από την πολεμική εποποιία του 
1940, υποχρεώθηκε να αντιμετωπίσει πολλαπλές περιπέτειες και κακουχίες. Την 
εισβολή των κατακτητών, το πρόβλημα της επιβίωσης, την οδυνηρή περιπέτεια 
της πείνας, εκτελέσεις, βασανιστήρια και καταστροφές.

Η ευρύτερη περιοχή των Καλαβρύτων, τόπος με μακραίωνη ιστορική διαδρομή και 
επαναστατικό παρελθόν, υπέστη την περίοδο της Κατοχής τεράστιες απώλειες σε 
έμψυχο δυναμικό, με μαζικές εκτελέσεις αμάχων και ολοκληρωτικές καταστροφές.

Το καλοκαίρι του 1943, άρχισαν εκτελέσεις, βομβαρδισμοί και καταστροφές 
χωριών:

• Ιούλιος 1943 (29/07): Βομβαρδισμός των χωριών Λαπάτα, Τρεχλό, Μάνεσι. 
Μεταξύ των 16 θυμάτων και μικρά παιδιά.

• Αύγουστος 1943 (31/08): Πυρπόληση του χωριού Άνω Λουσοί. Εκτέλεση 4 
κατοίκων. Απαγχονισμός στην πλατεία του Χελμού των Καλαβρύτων του νεαρού 
Ντίνου Παυλόπουλου.

• Νοέμβριος 1943 (29/11): Βομβαρδισμός του χωριού Βυσωκά. 13 νεκροί, 
τραυματίες και καταστροφή οικιών.



Οι εγκληματικές πράξεις των Γερμανικών στρατευμάτων Κατοχής κορυφώθηκαν 
το Δεκέμβριο του 1943, σε μια οργανωμένη εκκαθαριστική επιχείρηση της 
περιοχής των Καλαβρύτων, γνωστή ως «Επιχείρηση Καλάβρυτα» («Unternehmen 
Kalawrita», από 5 έως 15 Δεκεμβρίου 1943). Μια από τις πιο σκληρές επιχειρήσεις 
της Βέρμαχτ, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και στην Ευρώπη, γενικότερα.

Από τις αρχές του 1943, στο χώρο της Αιγιαλείας και των Καλαβρύτων συνέβησαν 
σημαντικά αντιστασιακά γεγονότα, μεταξύ των οποίων η Μάχη Ρογών-Κερπινής 
(16-17/10/1943), η οποία είχε σαν αποτέλεσμα τη συντριβή του Γερμανικού λόχου 
και τη σύλληψη 86 Γερμανών αιχμαλώτων. Μετά τη διαμόρφωση ενός γενικότερου 
κλίματος ανησυχίας για την αντιστασιακή δράση στην περιοχή των Καλαβρύτων, 
η 117 Μονάδα Κυνηγών αποφασίζει να δράσει.

Τα Γερμανικά στρατεύματα, που ξεκίνησαν από Τρίπολη, Αίγιο, Πάτρα, 
ακολούθησαν ακτινωτή πορεία σύμφωνα με τους γερμανικούς χάρτες, με 
κατεύθυνση την επαρχία Καλαβρύτων και κατάληξη τα Καλάβρυτα.

Οι Γερμανικές δυνάμεις, μηχανοκίνητες και πεζοπόρες, που ξεκινούν από την 
Πάτρα, στις 05/12/1943 με κατεύθυνση τα Καλάβρυτα, είχαν επικεφαλής τον 
αντισυνταγματάρχη Γιούλιους Βόλφιγκερ (G. Wolfinger) και ακολούθησαν το δρόμο 
Πάτρα – Χαλανδρίτσα – Καλάβρυτα, απόσταση 77 χιλιομέτρων.

Στο ξεκίνημά τους λεηλάτησαν και πυρπόλησαν τη Μονή Ομπλού, σε μικρή 
απόσταση νότια της Πάτρας.

• Στις 06/12, μετά από ένα ατύχημα του Wolfinger, διοικητής ορίστηκε ο 
Εμπερσμπέργκερ (Ebersberger), διοικητής του συντάγματος Αιγίου.

• Στις 07/12, τα πεζοπόρα τμήματα χτένισαν στο πέρασμά τους όλα τα χωριά και 
σκόρπισαν τη φωτιά και το θάνατο. Στην Κάτω Βλασία σκότωσαν 3 άνδρες και 1 
γυναίκα και στον Κάλανο 3 βοσκούς από τα Καλάβρυτα και έναν ακόμη πολίτη. 
Μετά χωρίστηκαν σε δύο ομάδες: η μία πήγε προς Λεχούρι – Τριπόταμα – Δίβρη και 
επέστρεψε από Μορόχοβα – Λειβάρτζι και η άλλη συνέχισε προς Καλάβρυτα.

• Στις 08/12, πέρασαν από το Μάνεσι και το Σαραδί, σκότωσαν 1 άνδρα.

• Στις 09/12, έφταοαν στη διασταύρωση του δρόμου Σκεπαστού-Κλειτορίας. Στο 
εκκλησάκι της Αγίας Άννας, συγκέντρωσαν όλο τον ανδρικό πληθυσμό του χωριού 
Βυσωκά και, μετά από μια σύντομη ομιλία, τους άφησαν ελεύθερους. Την ίδια 
μέρα, μπήκαν στα Καλάβρυτα.



• Στις 10/12, εκτέλεσαν στο χωριό Συρμπάνι (Πριόλιθος) 5 άνδρες.

Οι Γερμανικές δυνάμεις από Αίγιο προς Καλάβρυτα, με επικεφαλής τον 
αντισυνταγματάρχη Εμπερσμπέργκερ (Ebersberger), εφόρμησαν στα Καλάβρυτα, 
με 3 πεζοπόρα τμήματα.

• Στις 06/12 άλλη πεζοπόρο ομάδα, από το Αίγιο, προχώρησε με πορεία από τον 
Κερενίτη ποταμό προς Πλατανιώτισσα, Βιλιβίνα και Μαμουσιά, στην οποία, αφού 
εγκαταστάθηκε, έστησε ενέδρα.

• Στις 07/12 , πεζοπόρες φάλαγγες από το Αίγιο προχωρούν κάνοντας 
εκκαθαριστικές επιχειρηθείς και αφού κατέβηκαν από την οροσειρά Σταυριά πάνω 
από το χωριό Ρογοί, τοποθέτησαν μυδράλια και όλμους.

• Στις 08/12, ο Ebersberger χώρισε το στρατό σε δύο ομάδες και μπήκαν το πρωί 
στους Ρογούς. Έκαψαν ολοσχερώς το χωριό και εκτέλεσαν 65 άνδρες και παιδιά.

• Άλλη ομάδα μπήκε την ίδια ημέρα στην Κερπινή, έβαλαν φωτιά και εκτέλεσαν 38 
άνδρες και παιδιά,

• Στη συνέχεια, έκαψαν την Άνω και Κάτω Ζαχλωρού και σκότωσαν 19 άνδρες. 
Ακολούθως έφτασαν στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου και σκότωσαν 16 άτομα, 
μοναχούς, επισκέπτες και υποτακτικούς, ενώ εκτέλεσαν και 9 μοναχούς, στη θέση 
Ψηλός Σταυρός.

• Στις 09/12, έφτασαν στο χωριό Σούβαρδο, όπου έβαλαν φωτιά και σκότωσαν 5 
άνδρες, το ίδιο και στο χωριό Βραχνί, όπου σκότωσαν 6 άνδρες.

Στη στάση της Κερπινής εγκαταστάθηκε Γερμανική διμοιρία. Στη θέση αυτή 
εκτελέστηκαν 4 άνδρες.

• Στις 09/12, περνώντας από τις Αυλές των Καλαβρύτων, Γερμανικές δυνάμεις, με 
επικεφαλής τον Ebersberger, μπήκε στα Καλάβρυτα, όπου είχαν φτάσει και οι 
δυνάμεις από την Πάτρα.

• Στις 13/12, ολοκλήρωσαν την επιχείρηση, πυρπόλησαν και κατέστρεψαν 
ολοκληρωτικά την πόλη των Καλαβρύτων, λεηλάτησαν ό,τι πολύτιμο υπήρχε και 
εκτέλεσαν όλο τον ανδρικό πληθυσμό της πόλης από 14 χρονών και πάνω, στη 
Ράχη του Καππή.



• Στις 14/12, ανέβηκαν στο Μοναστήρι της Αγίας Λαύρας, το λεηλάτησαν, το 
πυρπόλησαν και εκτέλεσαν 6 άνδρες, μοναχούς, επισκέπτες και υποτακτικούς. Την 
ίδια ημέρα, λεηλάτησαν το χωριό Βυσωκά, σκότωσαν 3 άνδρες και έφυγαν για την 
Πάτρα. Επίσης πέρασαν από το Μοναστήρι του Μεγάλου Σπηλαίου και το έκαψαν.

Τα γερμανικά στρατεύματα που κινήθηκαν από Τρίπολη με επικεφαλής τον 
ταγματάρχη Gnass, κατευθύνθηκαν προς Δημητσάνα και Λαγκάδια Αρκαδίας.



• Στις 07/12, δόθηκε διαταγή στην ομάδα μάχης ΚΟΚΕΡΤ να προχωρήσει από τα 
Παγκρατέϊκα Καλύβια μέσω του χωριού Φίλια και Τσορωτά στα Μαζέϊκα (Κάτω 
Κλειτορία). Την ίδια ημέρα τα Γερμανικά στρατεύματα μπήκαν στα Μαζέϊκα 
αναζητώντας την τύχη των Γερμανών αιχμαλώτων της Μάχης Ρογών-Κερπινής, 
χτενίζοντας όλα τα γύρω χωριά και τη νύχτα της 07/12 προς 08/12 έφτασαν στο 
Μάζι. Το ίδιο ίδιο απόγευμα, οι αντάρτες είχαν ήδη προβεί στην εκτέλεση των 
αιχμαλώτων.

• Οι Γερμανοί μετέφεραν τους διασωθέντες στα Μαζέϊκα και κατέθεσαν τα 
γεγονότα στον Συνταγματάρχη Le Suir, ο οποίος είχε ήδη φτάσει στην περιοχή.

• Οι Γερμανοί, με 12 έλληνες οδηγούς, το Σάββατο το βράδυ στις 11/12, 
κατευθύνθηκαν προς το χωριό Μάζι και στη συνέχεια στη θέση Μαγέρου στις 
12/12, όπου βρήκαν τους εκτελεσθέντες Γερμανούς. Εκεί εκτέλεσαν 10 Μαζαίους.

• Στις 14/12, λεηλάτησαν και έκαψαν το μεγαλύτερο μέρος των Μαζεϊκων και 
μετά έφυγαν προς την Τρίπολη.

Στο απόρρητο ραδιογράφημα της 117 Jager Division (Αρ.1595/43), καταγράφεται ο 
τελικός απολογισμός της Επιχείρησης Καλάβρυτα: “…(1) Κατεστράφησαν 
ολοκληρωτικά τα χωριά: Ρογοί, Κερπινή, Στάση Κερπινής, Άνω Ζαχλωρού, Κάτω 
Ζαχλωρού, Σούβαρδο, Βραχνί, Καλάβρυτα, Μοναστήρια Μεγάλου Σπηλαίου και 
Αγίας Λαύρας, Αγία Κυριακή, Αυλές, Βυσωκά, Φτέρη, Πλατανιώτισσα, Πυργάκι, 
Βάλτσα, Μελίσσια, Μοναστήρι Ομπλού, Λαπαναγοί, Μάζι, Μαζέικα, Παγκράτι, 



Μορόχωβα, Δερβένι, Βάλτος, Πλανητέρου, Καλύβια. (2) 696 Έλληνες 
εκτελέστηκαν…”.

Κανείς από τους υπευθύνους του Ολοκαυτώματος των Καλαβρύτων δεν 
λογοδότησε στη Δικαιοσύνη. Ο υποστράτηγος Λε Ζουίρ πέθανε αιχμάλωτος των 
Σοβιετικών το 1954,



Ο υποστράτηγος Καρλ φον Λε Ζουίρ

ο Εμπερσμπέργκερ σκοτώθηκε στο Ανατολικό Μέτωπο και ο Ακαμπχούμπερ πέθανε 
στην Αυστρία το 1972, σε ηλικία 67 ετών. Μόνο ο κατοχικός στρατιωτικός 
διοικητής της Ελλάδας, στρατηγός Χέλμουτ Φέλμι (1885-1965), καταδικάσθηκε το 
1948 σε κάθειρξη 15 ετών από το Δικαστήριο της Νυρεμβέργης για όλα τα 
εγκλήματα πολέμου του Γ’ Ράιχ στην Ελλάδα, αλλά μετά από τρία χρόνια αφέθηκε 
ελεύθερος. Στις 18 Απριλίου του 2000, ο τότε Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας, Γιοχάνες Ράου (1931-2006), επισκέφτηκε τα 
Καλάβρυτα και εξέφρασε τη βαθιά θλίψη του για την τραγωδία. Εντούτοις, δεν 
ανέλαβε την ευθύνη εξ ονόματος του γερμανικού κράτους και δεν αναφέρθηκε στο 
ζήτημα των αποζημιώσεων.

(Με πληροφορίες από kalavrita.gr και sansimera.gr)


